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CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICACAO

A classificacao a atribuir a cada resposta resulta da aplicagdo dos critérios gerais e dos critérios especificos
apresentados para cada item e € expressa por um numero inteiro.

Aauséncia de indicagao inequivoca da versao da prova implica a classificagdo com zero pontos das respostas
aos itens de selecéo.

As respostas ilegiveis ou que ndo possam ser claramente identificadas séo classificadas com zero pontos.

Em caso de omissdo ou de engano na identificagcdo de uma resposta, esta pode ser classificada se for
possivel identificar inequivocamente o item a que diz respeito.

Se for apresentada mais do que uma resposta ao mesmo item, s6 é classificada a resposta que surgir em
primeiro lugar.

ITENS DE SELECAO

As respostas aos itens de selecao podem ser classificadas de forma dicotémica ou por niveis de desempenho,
de acordo com os critérios especificos. No primeiro caso, a cotagado do item sé é atribuida as respostas
integralmente corretas e completas, sendo todas as outras respostas classificadas com zero pontos. No caso
da classificagéo por niveis de desempenho, a cada nivel corresponde uma dada pontuagéo, de acordo com
os critérios especificos.

Nas respostas aos itens de selecao, a transcrigdo do texto da opgéo escolhida é considerada equivalente a
indicac&o da letra ou do numero correspondente.

ITENS DE CONSTRUCAO

Nos itens de resposta curta, sdo atribuidas cotacdes as respostas total ou parcialmente corretas, de acordo
com os critérios especificos.

As respostas que contenham elementos contraditérios séo classificadas com zero pontos.

Nos itens de resposta restrita, os critérios de classificagdo estdo organizados por niveis de desempenho. A
cada nivel de desempenho corresponde uma dada pontuacdo. Se permanecerem duvidas quanto ao nivel a
atribuir, deve optar-se pelo nivel mais elevado de entre os dois tidos em consideragao. Qualquer resposta que
ndo atinja o nivel 1 de desempenho é classificada com zero pontos.

Os itens de resposta restrita sdo classificados tendo em conta o conteudo e o rigor cientifico.

Sao consideradas falhas no rigor cientifico a utilizagdo inadequada ou imprecisa de termos, de conceitos ou
de processos, assim como o incumprimento das normas de nomenclatura binominal.

As respostas que ndo apresentem exatamente os termos ou expressdes constantes nos critérios especificos
de classificacdo sao classificadas em igualdade de circunstancias com aquelas que os apresentem, desde
que o seu conteldo seja cientificamente valido, adequado ao solicitado e enquadrado pelos documentos
curriculares de referéncia.
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CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICACAO

GRUPO I
L6, i (B X 8 PONLOS)..eeviieiiiiiiiieeiiiiiie e 48 pontos
Iltens 1. 2. 3.
Verséo 1 C D D A C A
Versao 2 B C A
OO PP P PP PPPPPRPPPPPN 8 pontos
Versao1-D,E,C,B,A
Versago2-C,A,B,D, E
7 PP SSPPPPPPNN 8 pontos

Chave —(a) - (3), (7). (9); (b) = (5). (8); (c)—(2), (D). (4. (6).

Niveis Descritores de desempenho Pontuacéo
3 Associa corretamente 8 ou 9 afirmacdes aos respetivos tipos de rochas. 8
2 Associa corretamente 5, 6 ou 7 afirmagdes aos respetivos tipos de rochas. 5
1 Associa corretamente 2, 3 ou 4 afirmagdes aos respetivos tipos de rochas. 2
LS PP TP PP PP PP PP PPPPPRPPPPPN 8 pontos

Explica o processo de formagédo das grutas existentes no interior do maci¢co da serra da Arrabida,
relacionando a acidificagdo da agua da chuva (A) com a meteorizagédo que resulta da infiliragdo da agua
através de fraturas existentes no calcario (B) e com a consequente remogéo dos ides resultantes da
dissolu¢do do calcario em profundidade (C).

(A) Aaguadachuva (OU de escorréncia OU de infiltragdo) é acidificada (por reagédo com o CO,/ formando
acido carbénico).

(B) A agua infiltra-se nas fraturas (OU diaclases), meteorizando quimicamente a rocha.
ou
A agua infiltra-se nas fraturas (OU diaclases), dissolvendo o carbonato de calcio (OU o calcario).

(C) Aremocéo dos ides em solugdo (OU do carbonato de calcio dissolvido) na agua que circula no interior
do macico (OU em profundidade) conduz a formacao de grutas.
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Niveis Descritores de desempenho do contetido e do rigor cientifico Pontuacao

5 Explica, com rigor cientifico, o processo de formagéo das grutas, apresentando os trés 8
elementos (A, B, C).

4 Explica, com falhas no rigor cientifico, o processo de formagao das grutas, apresentando 7
os trés elementos (A, B, C).

3 Explica, com rigor cientifico, o processo de formagao das grutas, apresentando apenas 5
dois dos elementos.

2 Explica, com falhas no rigor cientifico, o processo de formagao das grutas, apresentando 4
apenas dois dos elementos.

1 Apresenta, com rigor cientifico, apenas um dos elementos. 2

PP PP PP P PP TP PPPPTPRTPIN 8 pontos

Explica que o declinio das pradarias de ervas marinhas pode contribuir para o aumento da erosao e
consequente diminuigdo da extensao da praia (A), referindo a importancia das ervas marinhas na fixagao
das areias, através das raizes (B), e na dissipacao da energia das ondas e correntes (C).

(A) O declinio das pradarias de ervas marinhas contribuiu para o aumento da erosao e para a diminuigao
da extenséao da praia.

(B) As raizes das ervas marinhas fixam as areias.

(C) As pradarias dissipam a energia das ondas e das correntes.

Niveis Descritores de desempenho do contetido e do rigor cientifico Pontuacao
Explica, com rigor cientifico, que o declinio das pradarias pode contribuir para a alteragéo
5 - . K 8
da extensao da praia, apresentando os trés elementos (A, B, C).
4 Explica, com falhas no rigor cientifico, que o declinio das pradarias pode contribuir para a 7
alteragédo da extensdo da praia, apresentando os trés elementos (A, B, C).
3 Explica, com rigor cientifico, que o declinio das pradarias pode contribuir para a alteragéo 5
da extensao da praia, apresentando apenas dois dos elementos.
5 Explica, com falhas no rigor cientifico, que o declinio das pradarias pode contribuir para a 4
alteragédo da extensao da praia, apresentando apenas dois dos elementos.
1 Apresenta, com rigor cientifico, apenas o elemento A. 2
11. @152, i (8 X 8 PONIOS)..eevvieiiiiiiieeiiiiiie e 64 pontos
Itens 11. 12. 13. 14.1. 14.2. 14.3. 15.1. 15.2.
Verséo 1 B B D D B A C C
Versédo 2 A C B A D B A D
TR PP PP PP P PP PPPPPPRTPIN 8 pontos

Para se habituarem as condigbes do laboratério (OU para aclimatagao) OU para recuperarem da
captura.
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R 8 pontos

Compara a média de posturas por casal quando a pCO, é elevada com a da situagéo de controlo (A) e
compara o comprimento das larvas quando a pCO, é elevada com o da situagéo de controlo (B).

(A) A média de posturas por casal € maior quando sujeitos a uma pCO, de 2300 patm (OU quando
sujeitos a uma pCO, elevada).
ou
A média de posturas por casal € entre 4 e 5 para uma pCO, elevada e entre 2 e 3 no grupo de
controlo.

(B) O comprimento das larvas € menor quando sujeitos a uma pCO, de 2300 patm (OU quando sujeitos
a uma pCO, elevada).
ou
O comprimento das larvas é de 2,8 mm para uma pCO, elevada e de 2,9 mm no grupo de controlo.

Niveis Descritores de desempenho do contetido e do rigor cientifico Pontuacéo

Compara, com rigor cientifico, a média de posturas e o comprimento das larvas, a
diferentes pCO,, apresentando os dois elementos (A, B).

Compara, com falhas no rigor cientifico, a média de posturas e o comprimento das larvas,
a diferentes pCO,, apresentando os dois elementos (A, B).

Compara, com rigor cientifico, apenas a média de posturas, a diferentes pCO, (A).
2 ou 4
Compara, com rigor cientifico, apenas o comprimento das larvas, a diferentes pCO, (B).

Compara, com falhas no rigor cientifico, apenas a média de posturas, a diferentes

pCO, (A).
1 ou 2
Compara, com falhas no rigor cientifico, apenas o comprimento das larvas, a diferentes
pCO, (B).
L D (1T X 8 PONtOS)..ccci it 8 pontos
Item 15.5.
Verséo 1 D
Verséo 2 B
T PP P PP PPPPPPPRTPIN 8 pontos

Os peixes nao tiveram perdas de reservas energéticas porque:

— foram alimentados (OU n&o tiveram de procurar alimento).

ou

— nao tiveram de fugir aos predadores (OU néo precisaram de defender os ninhos).
ou

— se movimentaram menos (OU ha menos espacgo no tanque).
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LB, oo ————— (1 X 8 PONTOS)..ccce i 8 pontos

Iltem 16.
Verséo 1 C
Verséo 2
PSPPSRt 8 pontos
Chave—-a)-3; b)-1; ¢)-1; d)-3; e)-2.
Niveis Descritores de desempenho Pontuacéo
3 Completa o texto com 5 opgbes corretas. 8
2 Completa o texto com 3 ou 4 opgdes corretas. 5
1 Completa o texto com 2 opgbes corretas. 2
GRUPO 11
PO PP PP P PPPPPPPPRPPPPPN 8 pontos
Tubos 2, 3 e 4.

NOTA — S¢ sera atribuida cotagao se o aluno identificar os trés tubos de controlo.

PP SPPPPPPNN 8 pontos

Prevé, justificando, os resultados obtidos relativamente a coloragédo da solugéo de azul de bromotimol no
tubo 1 (A), nos tubos 2 e 3 (B) e no tubo 4 (C).

(A) No tubo 1, a solugéo passou de amarelo a azul, uma vez que a planta absorveu CO, da agua.

(B) Nos tubos 2 e 3 ndo havia nenhuma planta, logo nédo se realizou a fotossintese (OU n&o houve
alteracdo na concentragdo de CO,), mantendo-se a coloragdo amarela.

(C) O tubo 4 foi mantido as escuras, logo a planta deixou de realizar a fotossintese (OU de absorver CO,),
pelo que se manteve a coloragao amarela.

Niveis Descritores de desempenho do conteudo e do rigor cientifico Pontuacéo

Prevé, justificando, com rigor cientifico, os resultados obtidos relativamente a coloragéo
da solugéo de azul de bromotimol em cada tubo, apresentando os trés elementos (A, B, C).

Prevé, justificando, com falhas no rigor cientifico, os resultados obtidos relativamente
4 a coloragdo da solugcao de azul de bromotimol em cada tubo, apresentando os trés 7
elementos (A, B, C).

Prevé, justificando, com rigor cientifico, os resultados obtidos relativamente a coloragéo

3 - . . 5
da solugao de azul de bromotimol, apresentando apenas dois dos elementos.

5 Prevé, justificando, com falhas no rigor cientifico, os resultados obtidos relativamente a 4
coloragao da solugéo de azul de bromotimol, apresentando apenas dois dos elementos.

1 Apresenta, com rigor cientifico, apenas um dos elementos. 2
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GRUPO 111

L e ————— (1 X 8 PONLOS).cciiiiieeeeiiiiiiiiiir e 8 pontos
Iltem
Verséo 1 A
Verséo 2 C
TP PP PP PP PP PPPPPPRPPPPPN 8 pontos
Afirmagdes corretas: I, IV e V.
Niveis Descritores de desempenho Pontuacao
2 Seleciona apenas as 3 afirmagdes corretas. 8
1 Seleciona apenas 2 das afirmagdes corretas e nenhuma das outras. 4
3o A6, (4 X 8 PONLOS)...ceeiieiiiiiiieeiriiee e 32 pontos
Itens 3. 4.
Verséo 1 B D A
Verséo 2 A A c
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© eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeessesssssssssssseeieieeeeeeeeeeeteseeeeseeeesestennnnnnnnnnnn T aaaaaaetettttetttt.——.—.tatannnnnnaaaaaeeaees 8 pontos

Explica que o vulcao Anak Krakatau potencia o risco geolédgico nas ilhas de Java e de Sumatra, porque se
situa proximo das mesmas (A) e apresenta um historial de atividade geradora de tsunamis (B).

(A) O vulcado Anak Krakatau situa-se préximo das ilhas de Java e de Sumatra.

(B) O vulcao tem tido uma atividade geradora de tsunamis.
ou
O vulcdo tem apresentado atividade explosiva.

Niveis Descritores de desempenho do contetido e do rigor cientifico Pontuacao
Explica, com rigor cientifico, que o vulcdo Anak Krakatau potencia o risco geoldgico nas
4 . . 8
ilhas de Java e de Sumatra, apresentando os dois elementos (A, B).
3 Explica, com falhas no rigor cientifico, que o vulcdo Anak Krakatau potencia o risco 6
geoldgico nas ilhas de Java e de Sumatra, apresentando os dois elementos (A, B).
5 Explica, com rigor cientifico, que o vulcdo Anak Krakatau potencia o risco geoldgico nas 4
ilhas de Java e de Sumatra, apresentando apenas um dos elementos.
1 Explica, com falhas no rigor cientifico, que o vulcdo Anak Krakatau potencia o risco 5
geoldgico nas ilhas de Java e de Sumatra, apresentando apenas um dos elementos.
COTACOES
As pontuagdes obtidas Grupo
nas respostas a estes
10 itens da prova contribuem | | | | 1 1 | 11 ] 111 | Subtotal
obrigatoriamente para
a classificagao final. 1. 2. 7. 15.1. | 15.4. | 15.6. 17. 2. 2. 7.
Cotagéo (em pontos) 8 8 8 8 8 8 8 8 8 8 80
Grupo |
Destes 23 itens, contribuem 3. 4. 5. 6. 8. 9. 10. 11. 12. 13.
para a classificaggo final da 141. | 142. | 143. | 152. | 153. | 155. | 16. Subtotal
prova os 15 itens cujas respostas
obtenham melhor pontuagéo. Grupo Il Grupo 111
1. 1. | 3 | 4 | s | & | |
Cotagao (em pontos) 15 x 8 pontos 120
TOTAL 200
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